## ДИНАМИКА И РЕГИОНАЛЬНЫЕ РАЗЛИЧИЯ СТАРЕНИЯ СЕЛЬСКОГО НАСЕЛЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Типун А.А.

Белорусский государственный университет, г. Минск E-mail: alexander.tipun@gmail.com

Региональная дифференциация населения в возрасте старше трудоспособного на территории Республики Беларусь имеет ряд отличительных черт, в которых прослеживаются определенные закономерности. Процесс старения населения не обошел стороной ни одной административной единицы страны, затрагивая их в разной степени.

В Минской области в основе высокого показателя доли населения в старших возрастных группах лежит более высокий уровень социально-экономического развития, инфраструктуры, здравоохранения, способствующий социальной продолжительности жизни. Но на фоне областей с миграционным оттоком показатели Минской области являются самыми малыми среди регионов, это обусловлено влиянием города Минска как центра притяжения внутренней миграции за счет которого улучшаются и показатели прилегающей сельской местности. В Витебской и Гродненской областях демографическое старение обусловили устойчивый внутриреспубликанский миграционный отток молодого трудоспособного населения в другие регионы и последовавшее за этим более раннее наступление депопуляции. Различия в факторах демографического старения в этих регионах подтверждаются их принадлежностью к разным демографическим зонам Беларуси. Минская область относится к зоне с устойчивой благоприятной демографической ситуацией, Витебская и Гродненская – с неблагоприятной ситуацией [1].

Уровень демографического старения в сельском населении повышается не только за счет увеличения продолжительности жизни людей. Это доказывается тем, что нет прямой зависимости между лидерами в продолжительности жизни и регионами с самыми большими показателями демографического старения. Примером может служить Гродненская область, которая отмечена самой большой долей лиц старше 60 лет в сельском населении — более 35%. При этом продолжительность жизни там на несколько пунктов ниже чем у лидеров — Брестской и Минской областей, которые имеют в своей численности гораздо меньшую долю людей в старших возрастах — 31,7% и 29,0% соответственно, что является самыми малыми показателями среди областей. Это дает повод говорить о ключевой роли старения снизу и миграционного оттока из сельской местности в процессе старения сельского населения.

Прорисовываются полосы районов, перешедших на последний уровень старости, вдоль границ областей. Это обусловлено их периферийностью по отношению к крупным городам и экономическим, центрам, в результате чего идут миграционные потери молодого населения. В то же время расширяются области притяжения для крупных центров, которые все больше увеличивают свой магнетизм. И в целом на общереспубликанском уровне продолжает увеличиваться доля населения в возрасте старше 60 лет.

При изучении старения только сельского населения Республики Беларусь открывается иная картина. Если для всего населения страны чрезвычайно высокий уровень старения 1-й степени стал характерен относительно недавно и для отдельных регионов, то сельское население практически повсеместно имеет наивысший, уровень демографического старения.

Более низкие показатели старения в сельской местности характерны для районов, прилегающих к крупным городам, которые в свою очередь дают прилегающей сельской местности миграционные бонусы в виде трудоспособного населения, которое имеет возможность использовать экономические выгоды от трудоустройства в городе и

проживать в прилегающей сельской местности. Наиболее яркими примерами стали Брестский, Мозырский, Гомельский, Минский, Смолевичский и другие районы. Большей долей старшего населения отличаются Барановичский, Гродненский, Витебский и Могилевский районы, но с учетом соседних с ними территорий чрезвычайно высокого уровня демографической старости 1-й степени, тоже попадают в эту группу. Благодаря своему экономическому потенциалу и миграционной притягательности Минск и его города-спутники распространяет свое влияние не только на свой район, но и на прилегающие.

Число пожилых людей в государстве растет, и общие ресурсы, направленные на удовлетворение их потребностей, увеличиваются. Меняется и характер отношений между поколениями. Восприятие пожилых людей нуждается в переоценке: от образа бездеятельных и зависимых людей, чье существование тяжелой ношей ложиться на государственный бюджет к образу людей, активно участвующих в жизни общества и вносящих свой вклад в его дальнейшее развитие [2].

## Библиографические ссылки

- 1. Антипова Е. А., Трифонова 3. Я. Региональные различия масштабов демографического старения Беларуси и России // Журн. Белорус. гос. ун-та. География. Геология. 2017. № 1. 14 с.
- 2. Старение в XXI веке: триумф и вызов. Резюме // ЮНФПА Нью-Йорк, Лондон: 2012. 8 с.